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Trzy i pół miesiąca po wyborach parlamentarnych mobilizacja wyborcza jest,  

jak na polskie warunki, wysoka. Obecnie chęć udziału w hipotetycznych wyborach deklaruje 

dwie trzecie Polaków – tyle samo co miesiąc temu i o 4 punkty procentowe więcej niż 

w trzeciej dekadzie stycznia.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań** 

2015 2016 

7–15 X 14–21 X XII 7–14 I 21–28 I II 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się 
wybory do Sejmu i Senatu, to czy wziął(ęła)by 
Pan(i) w nich udział?* 

w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym w nich udział 62 68 64 67 63 67 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym w nich udział 23 17 12 13 17 12 
Na pewno nie wziął(ęła)bym w nich udziału 15 15 24 20 20 21 

* W październiku 2015 roku pytanie brzmiało: „Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach do Sejmu 
i Senatu, które odbędą się 25 października?” 

** Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 

W ciągu ostatnich dwóch tygodni preferencje partyjne zdeklarowanych uczestników 

wyborów niewiele się zmieniły. Z perspektywy miesiąca widoczny jest jednak spadek 

notowań partii rządzącej. Od grudnia nie zmieniła się natomiast kolejność ugrupowań 

zajmujących czołowe miejsca w rankingu. Gdyby wybory parlamentarne odbywały się  

w pierwszej połowie lutego1, do Sejmu weszłyby tylko cztery ugrupowania. Liderem 

rankingu pozostaje Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Polską Razem i Solidarną Polską),  

na które chce głosować 34% zdeklarowanych uczestników wyborów (o 2 punkty procentowe 

mniej niż w trzeciej dekadzie stycznia i o 5 punktów mniej niż miesiąc temu). Na drugim 

miejscu, z poparciem 19% potencjalnych wyborców, znalazła się Nowoczesna Ryszarda 

Petru. Trzecią pozycję zajęła Platforma Obywatelska, na którą oddałoby głos 14% 

zapowiadających udział w wyborach. Wśród ugrupowań cieszących się największym 

poparciem społecznym znalazł się także ruch Kukiz’15, na który chce głosować 11% 

wyborców. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (309) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–10 lutego 2016 roku na liczącej 1000 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Pozostałe ugrupowania przyciągają zdecydowanie mniej głosujących – po 3% 

zwolenników mają KORWiN i SLD, a po 2% Partia Razem i PSL.  

W ciągu ostatniego miesiąca przybyło osób, które chcą głosować, ale nie mają 

skrystalizowanych preferencji partyjnych (z 5% do 9%).  

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w potencjalnych wyborach do Sejmu 

  CBOS 
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Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału  
w potencjalnych wyborach 

2015 2016 

7–15 X 14–21 X 
Wyniki 

wyborów 
25 X 

XII 7–14 I 21–28 I II 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu, 
to na kandydata której 
partii/inicjatywy politycznej 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach?* 

w procentach 
Prawo i Sprawiedliwość 34 36 37,58 35 39 36 34 
Nowoczesna Ryszarda Petru 7 5 7,60 21 22 18 19 
Platforma Obywatelska RP 27 25 24,09 15 13 14 14 
Kukiz’15 8 6 8,81 8 9 11 11 
KORWiN  3 4 4,76 3 3 4 3 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 3 2 3 3 
Twój Ruch 

6 ** 6 ** 7,55 **
1 1 <1 0 

Polskie Stronnictwo Ludowe 4 5 5,13 3 2 2 2 
Partia Razem 1 <1 3,62 3 3 2 2 
Inna odpowiedź <1 <1 0,87 1 1 1 1 

Trudno powiedzieć 9 11 6 5 7 9 
Odmowa odpowiedzi 1 1 1 0 1 1 

N= 566 757 15 200 671 629 714 622 668 

* W październiku 2015 pytanie brzmiało: „Na kandydata którego komitetu wyborczego zamierza Pan(i) głoso-
wać w wyborach do Sejmu 25 października?” 
** Wyniki dotyczące KKW Zjednoczona Lewica SLD+TR+PPS+UP+Zieloni 
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 

   

Niesłabnący spór polityczny sprzyja utrzymywaniu się wysokiej mobilizacji 

wyborczej. Początkowo (do połowy stycznia) zyskiwały na nim Nowoczesna Ryszarda Petru 

oraz Prawo i Sprawiedliwość. Obecnie poparcie dla partii rządzącej zmalało, natomiast 

odsetek zwolenników Nowoczesnej ustabilizował się na poziomie niższym niż miesiąc temu. 

Lutowe badanie potwierdza też widoczną w trzeciej dekadzie stycznia poprawę notowań 

ruchu Kukiz’15. W logice konfliktu politycznego słabo mieści się PSL, którego powyborcze 

notowania pozostają bardzo niskie. Zmiana na stanowisku przewodniczącego SLD nie 

wpłynęła, jak dotychczas, na poziom poparcia społecznego dla tego ugrupowania. 

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 
 



 

A N E K S  

 

Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, 
czy wziął(ęła)bym 

w nich udział 

Na pewno 
nie wziął(ęła)bym 

w nich udziału 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 67 12 21 997 
Mężczyźni 69 10 21 474 Płeć 
Kobiety 65 13 22 523 
18–24 lata 62 18 20 102 
25–34 63 12 25 190 
35–44 66 9 25 180 
45–54 71 11 18 148 
55–64 69 15 16 177 

Wiek 

65 lat i więcej 70 7 23 200 
Wieś 63 9 28 399 
Miasto do 19 999 70 14 16 129 
20 000 – 99 999 64 15 20 215 
100 000 – 499 999 69 13 18 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 85 9 6 99 
Podstawowe / gimnazjalne 52 17 31 202 
Zasadnicze zawodowe 64 11 26 243 
Średnie 69 11 20 302 

Wykształcenie 

Wyższe 80 9 11 250 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 85 6 9 127 
Średni personel, technicy 85 7 8 40 
Pracownicy adm.-biurowi 76 12 12 60 
Pracownicy usług 64 12 24 59 
Robotnicy wykwalifikowani 65 10 25 119 
Robotnicy niewykwalifik. 46 21 32 61 
Rolnicy 69 11 19 29 
Pracujący na własny rach. 67 11 22 43 
Bezrobotni 45 13 42 65 
Emeryci 68 9 22 232 
Renciści 70 12 18 52 
Uczniowie i studenci 67 23 10 57 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 47 16 36 53 
inst. państw., publicznej 82 6 12 137 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 69 13 18 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 67 12 21 268 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 65 10 25 33 
Do 649 zł 53 12 36 125 
Od 650 do 999 zł 60 12 27 146 
Od 1000 do 1399 zł 67 13 20 196 
Od 1400 zł do 1999 zł 80 6 15 132 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 81 10 9 165 
Złe 51 20 29 88 
Średnie 64 11 24 430 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 73 10 17 479 
Kilka razy w tygodniu 76 12 12 59 
Raz w tygodniu 71 12 17 444 
1–2 razy w miesiącu 63 12 25 163 
Kilka razy w roku 62 15 22 194 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 6 34 132 
Lewica 78 7 15 162 

Centrum 69 12 19 243 

Prawica 79 9 12 293 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 47 17 36 300 
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Tabela 2 

Na kandydata której partii/inicjatywy politycznej głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu?  

Prawo 
i Sprawiedli-
wość (PiS) 

(wraz 
z Solidarną 

Polską i Polską 
Razem) 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP)

Partia 
Razem 

KORWiN

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Twój 
Ruch 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 
Kukiz’15 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inna 
partia

Trudno 
powiedzieć
, jeszcze 
nie wiem, 

waham się 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 14 2 3 2 0 3 11 19 1 9 1 668 
Mężczyźni 35 12 3 6 2  4 14 18 1 5 1 325 Płeć 
Kobiety 34 17 2 1 1 0 3 8 21 1 12 0 342 
18–24 lata 23 13 6 11   2 29 12 2 1  63 
25–34 26 10 2 10   4 18 19 1 10 1 119 
35–44 26 24 4 2 1   12 20 1 8 2 118 
45–54 43 11  2 2  1 8 22  10 1 106 
55–64 32 14 1 1 4  7 7 23 1 12  122 

Wiek 

65 lat i więcej 48 13 2  4 0 4 1 17 3 7  140 
Wieś 41 13 2 4 3  2 11 11 2 11  249 
Miasto do 19 999 34 16 4 3 3 1 3 5 21 2 7 1 90 
20 000 – 99 999 29 17 2 3 1  4 13 19 1 11 1 138 
100 000 – 499 999 34 12 1 2   5 11 28  5 2 106 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 25 16 3 3   4 13 33  4  83 
Podstawowe / gimnazjalne 40 15 3 5 3   13 5 3 15  105 
Zasadnicze zawodowe 43 14 1 1 6  5 12 11 1 6 1 155 
Średnie 36 12 4 3 1 0 4 9 22 1 8 0 208 

Wykształcenie 

Wyższe 23 17 2 5   3 11 30 1 8 1 200 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 27 20 2 4    2 35 1 8 1 108 
Średni personel, technicy 30 14 3 2   4 16 25  6  34 
Pracownicy adm.-biurowi 24 8 3 7   5 13 20 1 17 2 45 
Pracownicy usług 36 13 6     21 11  12  38 
Robotnicy wykwalifikowani 39 16 2 5 3  1 12 13 1 7  77 
Robotnicy niewykwalifik. 30 18  6   2 28 2  13  28 
Rolnicy 28 10      37 10  16  20 
Pracujący na własny rach. 19 14     8 13 28  15 3 29 
Bezrobotni 32 13 3 6   8 20 11  3 4 29 
Emeryci 45 15 1  4 0 5 2 18 3 6  159 
Renciści 42 8  2 9  5 5 12  16  37 
Uczniowie i studenci 23 11 8 16   2 28 10 2   38 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 38 11      4 36  10  25 
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Tabela 2 cd. 

Na kandydata której partii/inicjatywy politycznej głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Prawo 
i Sprawiedli-
wość (PiS) 

(wraz 
z Solidarną 

Polską i Polską 
Razem) 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP)

Partia 
Razem 

KORWiN

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Twój 
Ruch 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 
Kukiz’15 

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inna 
partia

Trudno 
powiedzieć
, jeszcze 
nie wiem, 

waham się 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 14 2 3 2 0 3 11 19 1 9 1 668 
inst. państw., publicznej 33 17 4 3 1  2 6 22 1 11 1 112 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 30 14 4 3   2 11 28 1 7 1 72 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 14 1 4 1  2 17 18 1 11 0 179 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 13  3   8 34 10    21 
Do 649 zł 36 12 2 4 3  4 20 10  9  65 
Od 650 do 999 zł 39 10 4 2 2  2 11 9 1 18 1 88 
Od 1000 do 1399 zł 47 12 1 2 2  2 12 17 2 3  132 
Od 1400 zł do 1999 zł 27 16 1 5 1 1 5 10 26 2 8  105 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 31 18 3 3 1  3 6 30 1 4 1 133 
Złe 24 17 4 2 6  4 8 19 2 14  45 
Średnie 34 15 3 2 3 0 5 11 18 0 9 1 276 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 36 14 2 5 1  2 11 20 2 8 1 347 
Kilka razy w tygodniu 66 4  5   2 6 5 4 8  45 
Raz w tygodniu 40 15 2 2 3  2 7 17 1 9 1 316 
1–2 razy w miesiącu 36 12  6   1 18 20  7  103 
Kilka razy w roku 23 19 1 6 1 0 4 14 18 2 10  121 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 5 15 11 1 1  6 17 37 1 6  79 
Lewica 11 19 8  2  12 5 34 1 8  126 

Centrum 17 22 2 2 3  1 14 32 1 7 0 169 

Prawica 67 9  7 0   7 6 0 3 0 232 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 22 11 1 2 3 0 3 19 13 3 20 2 142 

 

 


